

PRIORITATEA 5 - NORD-EST – O REGIUNE MAI ACCESIBILĂ

RSO3.2. Dezvoltarea și ameliorarea unei mobilități naționale, regionale și locale sustenabile, reziliente la schimbările climatice, inteligente și intermodale, inclusiv îmbunătățirea accesului la TEN-T și a mobilității transfrontaliere

Operațiunea 1. Îmbunătățirea conectivității legăturilor rutiere secundare către rețeaua rutiera și nodurile TEN-T prin modernizare de drumuri județene, construire de noi segmente de drum județean pentru conectarea la autostrăzi sau drumuri expres;

Operațiunea 2. Dezvoltarea de soluții pentru descongestionarea/ fluidizarea traficului prin crearea de variante ocolitoare pentru municipii/orașe, creare/modernizare pasaje, noduri rutiere, etc.;

Operațiunea 3. Acțiuni de creștere a siguranței rutiere (...);

Operațiunea 4. Acțiuni de asigurare a durabilității investiției (...);

Operațiunea 5. Acțiuni de digitalizare pentru asigurarea/creșterea siguranței rutiere (...)

Denumirea obiectivului	Cerința	Documente solicitate / verificate	Justificare/observații
IMUNIZAREA INFRASTRUCTURII LA SCHIMBĂRILE CLIMATICE			
Atenuarea schimbărilor climatice	Proiectul include măsuri de atenuare, sau aceste măsuri sunt incluse în alt proiect al solicitantului: - Construcția de infrastructură de încărcare a mașinilor electrice la anumite intervale de distanță, pentru a încuraja folosirea mașinilor electrice în locul celor bazate pe combustibili fosili, ȘI / SAU	Documente verificate: • Cererea de finanțare – Secțiunea 3.14. Principii orizontale, <i>Imunizarea la schimbările climatice</i> • Declarația unică • Proiectul tehnic - Actul de reglementare emis de autoritatea de mediu ¹ - (dacă este cazul) Documentația privind imunizarea la schimbările climatice	În cadrul secțiunii 3.14. <i>Principii orizontale, Imunizarea la schimbările climatice</i> din cererea de finanțare, se vor descrie pe scurt măsurile de atenuare și/sau adaptare propuse de solicitant și care vizează legislația națională și comunitară în vigoare în procesul de elaborare, implementare și durabilitate al proiectului. De asemenea, măsurile se vor detalia în proiectul tehnic, iar în cererea de finanțare la secțiunea indicată mai

¹ Decizia etapei de încadrare ca document final / Acordul de mediu

	<p>- Plantarea de perdele de vegetație (copaci) sau crearea de zone noi împădurite în limitele administrativ teritoriale ale județului în care se implementează investiția.</p>	<p>Se verifică: 1. Dacă solicitantul <u>a prezentat în cererea de finanțare măsurile de atenuare și, dacă este cazul, de adaptare la schimbările climatice,</u> 2. Dacă <u>măsurile de atenuare, respectiv măsurile de adaptare la schimbările climatice, se regăsesc în documentația tehnico-economică și în actul de reglementare,</u> 3. Se verifică <u>actul de reglementare emis de autoritatea de mediu</u> dacă: a) <u>Decizia etapei de încadrare ca document final</u> a fost obținută în urma ședinței Comisiei de Analiză Tehnică – etapa de încadrare – care a avut loc după data de 08.08.2023, în acest caz imunizarea a fost evaluată de autoritatea de mediu, b) <u>Acordul de mediu</u> a fost obținut în urma ședinței Comisiei de Analiză Tehnică pentru analiza Raportului privind impactul asupra mediului care a avut loc după data de 08.08.2023, în acest caz imunizarea a fost evaluată de autoritatea de mediu, 4. <i>(dacă este cazul)</i> Se verifică Documentația privind imunizarea la schimbările climatice, dacă solicitantul a obținut de la autoritatea de mediu: a) Clasarea notificării ca document final sau</p>	<p>sus se va menționa secțiunea/ secțiunile din proiectul tehnic în care acestea se regăsesc. De asemenea, în cadrul secțiunii, indicate mai sus, din cererea de finanțare se va menționa și tipul, numărul și data actului de reglementare obținut de la autoritatea de mediu.</p>
<p>Adaptarea la schimbările climatice</p>	<p><i>(dacă este cazul)</i> Proiectul include măsuri de adaptare (reziliență) la fenomenele meteo extreme?</p>	<p>Atenție! Solicitantul va menționa, în Cererea de finanțare – Secțiunea 3.14. Principii orizontale, <i>Imunizarea la schimbările climatice</i>, și <u>tipul, numărul și data actului de reglementare emis de autoritatea de mediu (Decizia etapei de încadrare ca document final / Acordul de mediu)</u>, în vederea verificării de către AM PR Nord-Est a îndeplinirii criteriului privind imunizarea. De asemenea, va fi menționat un <u>link</u> pentru locația unde poate fi consultat respectivul document, pe pagina de internet a Agenției pentru Protecția Mediului, pe pagina de internet a instituției solicitante sau îl va atașa la cererea de finanțare ca anexă în etapa de contractare.</p> <p>Din actul de reglementare trebuie să rezulte data la care a avut loc ședința CAT.</p>	<p>Atenție! Solicitantul va menționa, în Cererea de finanțare – Secțiunea 3.14. Principii orizontale, <i>Imunizarea la schimbările climatice</i>, și <u>tipul, numărul și data actului de reglementare emis de autoritatea de mediu (Decizia etapei de încadrare ca document final / Acordul de mediu)</u>, în vederea verificării de către AM PR Nord-Est a îndeplinirii criteriului privind imunizarea. De asemenea, va fi menționat un <u>link</u> pentru locația unde poate fi consultat respectivul document, pe pagina de internet a Agenției pentru Protecția Mediului, pe pagina de internet a instituției solicitante sau îl va atașa la cererea de finanțare ca anexă în etapa de contractare.</p> <p>Din actul de reglementare trebuie să rezulte data la care a avut loc ședința CAT.</p>

		<p>b) Decizia etapei de încadrare ca document final iar ședința Comisiei de Analiză Tehnică – etapa de încadrare - a avut loc până la data de 08.08.2023 inclusiv (data la care a fost emisă de Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor Circulara nr. DGEICPSC/108047/08.08.2023), sau</p> <p>c) Acordul de mediu iar ședința Comisiei de Analiză Tehnică pentru analiza Raportului privind impactul asupra mediului a avut loc până la data de 08.08.2023 inclusiv</p> <p>Solicitantul va avea în vedere Metodologia privind Imunizarea la Schimbările Climatice și respectarea Principiului DNSH, disponibilă pe pagina web Regio Nord-Est, secțiunea <i>Documente suport</i> (https://regionordest.ro/documente-suport/), la care prezentul document este Anexă.</p>	<p>Dacă nu rezultă în mod clar că ședința CAT a avut loc înainte sau după emiterea circularei (data de 08.08.2023), solicitantul trebuie să prezinte, în etapa de contractare:</p> <ul style="list-style-type: none"> • un document emis sau înregistrat de APM (de ex. <i>solicitare clarificări, notificare înregistrată, memoriu înregistrat, raport înregistrat, etc.</i>), din care să rezulte că <u>ședința CAT a avut loc după data emiterii circularei, sau</u> • Documentația privind imunizarea la schimbările climatice, fapt care confirmă că <u>ședința CAT a avut loc până la data emiterii circularei</u>, (inclusiv data emiterii acesteia). <p>Atenție !! În cazul în care solicitantul specifică faptul că măsurile de atenuare vor fi executate prin alt proiect, acestea trebuie implementate după depunerea prezentei cereri de finanțare.</p> <p>!! Se va avea în vedere că măsurile de atenuare ce vor fi executate prin alt proiect, ar putea fi considerate măsuri compensatorii dacă acestea se implementează în limitele aceluiași județ și pentru proiectul de drum reabilitat propus prin prezentul proiect.</p>
--	--	---	---

			<p>!! Măsurile compensatorii se pot executa prin alte proiecte, cu condiția ca acestea să fie finanțate doar din fonduri proprii sau din FEDR, și NU din alte surse de finanțare.</p> <p>!! În cazul în care măsurile de atenuare sunt incluse în alt proiect, termenul de finalizare a implementării acestora este de maximum 1 an de la finalizarea investiției propuse prin acest apel.</p> <p>Respectarea acestor obligații asumate va face obiectul monitorizării în etapa de implementare și în etapa de durabilitate a proiectului.</p>
PRINCIPIUL DNSH			
Atenuarea schimbărilor climatice	N/A	N/A	<p><i>Pentru investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani, având în vedere că acest obiectiv de mediu a fost tratat în vederea imunizării infrastructurii la schimbările climatice, respectarea principiului DNSH pentru acest obiectiv de mediu se consideră îndeplinită.</i></p>
Adaptarea la schimbările climatice	N/A	N/A	<p><i>Pentru investițiile în infrastructură care au o durată de viață preconizată de cel puțin cinci ani, având în vedere că acest obiectiv de mediu a fost tratat în vederea imunizării</i></p>

			infrastructurii la schimbările climatice, respectarea principiului DNSH pentru acest obiectiv de mediu se consideră îndeplinită.
<p>Utilizarea durabilă și protecția resurselor de apă și a celor marine</p> <p>&</p> <p>Prevenirea și controlul poluării</p> <p>&</p> <p>Protecția și refacerea biodiversității și a ecosistemelor</p>	<p>Proiectul prezintă Autorizație de construire emisă pentru realizarea investiției.</p>	<p>Documente verificate:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Autorizația de construire 	<p>Pentru respectarea celor 3 obiective de mediu aferente principiului DNSH: <i>Utilizarea durabilă și protecția resurselor de apă și marine, Prevenirea și controlul poluării aerului, apei sau solului, precum și Protecția și restaurarea biodiversității și a ecosistemelor</i>, pentru proiectele ce prevăd lucrări care se supun autorizării, se va considera ca fiind suficientă prezentarea Autorizației de Construire, deoarece pentru emiterea acesteia a fost necesară obținerea în prealabil și a actului de reglementare de la mediu (<i>conform OUG nr. 23/12.04.2023, art. 6, alin. 6</i>).</p>
<p>Tranziția către o economie circulară</p>	<p>Solicitantul se angajează că va impune operatorului/ operatorilor economici care vor executa lucrări finanțate prin proiect, reciclarea/ reutilizarea a cel puțin 70 % (în greutate) din deșeurile nepericuloase ce vor rezulta din activitatea operatorului pe proiect (cu excepția materialelor naturale menționate în categoria 17 05 04 din lista</p>	<p>Documente verificate:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Formularul Cererii de finanțare, Secțiunea 3.14. Principii orizontale, <i>Principiul DNSH</i> • Declarația unică <p>(dacă proiectul implică lucrări de construcție nedemarate)</p> <p>Se verifică: dacă în cererea de finanțare solicitantul se angajează că va impune operatorului/ operatorilor economici care vor executa lucrări finanțate prin</p>	<p>(dacă proiectul implică lucrări de construcție nedemarate)</p> <p>În cadrul secțiunii 3.14. Principii orizontale, <i>Principiul DNSH</i> din cererea de finanțare, solicitantul se va angaja că va impune operatorului/ operatorilor economici care vor executa lucrări finanțate prin proiect, reciclarea/ reutilizarea deșeurilor ce vor rezulta din activitatea operatorului pe proiect (cu excepția materialelor naturale menționate în categoria 17 05 04 din lista europeană a deșeurilor</p>

	<p>europeană a deșeurilor stabilită prin Decizia 2000/532/CE) fie direct de acesta, fie de un alt operator economic, pe bază de contract.</p>	<p>proiect, reciclarea/ reutilizarea a cel puțin 70 % (în greutate) din deșeurile nepericuloase ce vor rezulta din activitatea operatorului pe proiect (cu excepția materialelor naturale menționate în categoria 17 05 04 din lista europeană a deșeurilor stabilită prin Decizia 2000/532/CE) fie direct de acesta, fie de un alt operator economic, pe bază de contract.</p> <p><i>(dacă proiectul implică lucrări de construcție demarate)</i> Se verifică: existența clauzei de reciclare/ reutilizare a cel puțin 70 % (în greutate) din deșeurile nepericuloase ce vor rezulta din activitatea operatorului pe proiect (cu excepția materialelor naturale menționate în categoria 17 05 04 din lista europeană a deșeurilor stabilită prin Decizia 2000/532/CE) fie direct de acesta, fie de un alt operator economic, pe bază de contract.</p>	<p>stabilită prin Decizia 2000/532/CE) fie direct de acesta, fie de un alt operator economic, pe bază de contract.</p> <p><i>(dacă proiectul implică lucrări de construcție demarate)</i> În cadrul secțiunii 3.14. Principii orizontale, <i>Principiul DNSH</i> din cererea de finanțare, solicitantul va detalia modul în care îndeplinește / va îndeplini cerința privind existența acestei clauze în contractul de lucrări.</p> <p>Respectarea acestei obligații asumate va face obiectul monitorizării în etapa de implementare a proiectului.</p>
--	---	--	---